



主 编：
张 新
值 班 主 任：
傅 人 意
编 辑：
程 旺

村。村景。兴村。
村景。一步一景致，处处是田园。行走在文昌的乡村里，总像游走一幅幅田园画卷中。在葫芦村，总能遇见前来休闲度假的游客，或是坐在村中的咖啡厅品茗，或是坐着马车哒哒而去，怡然自得；在下东村，废弃的老营房改造成生态椰吧，村中的空地变身休闲广场，风情万种；在白土村，树茂林丰，池水清碧，小鸟啁啾，民风淳朴……一个个美丽乡村正在梳妆迎客。

兴村。在美丽乡村建设中，文昌市坚持以人为本，尊重农民主体地位，立足农村经济社会发展实际，依托自然地理条件，适应资源禀赋和本土文化差异，突出地域特色，因地制宜，因势利导。而“政府扶持、企业管理、农民参与”的开发模式，让村民鼓了腰包，尝到了甜头。

海南篇章 争创中国特色社会主义实践范例年度报告 文昌 乡村



文昌市东路镇葫芦村依托绿色生态，进行美丽乡村建设。美丽的乡村原生态风貌，安逸的生活气息，清新的空气，吸引了不少游客。 本报记者 张杰 摄

办好家庭旅馆 村民轻松挣钱

2月份到3月份，我们合作社的收入有3万多元，家里有旅馆的村民每个月轻轻松松挣几千块钱。

——文昌市东路镇葫芦村党支部书记邢增一

发展产业 带动村民致富

地征了，这些钱总不能分光吃光，我们要搞产业。新房盖了，新车也买了，村民们十分明白“坐吃山空”的道理，一定要发展产业，带动当地村民致富。

——白土村中村民小组长邢福旺

垃圾整治 政府主导尤为重要

下一步将会由政府统一布置，在每一个自然村都建设至少一个垃圾收集点，并配套垃圾桶、垃圾转运车等硬件设施。并不是每一个村庄都能像南海村这样能够自发组织起来整治环境卫生，因此政府的主导就显得尤为重要。

——文城镇副镇长詹明

企业投资、政府主导、村民集资，文昌多模式开发建设美丽乡村 从乡村“下笔” 给美丽“上色”

■ 本报记者 赵优 特约记者 许环峰

下，龙泉集团出资改造村里22间闲置房屋，在不改变外观的基础上，配备现代化的设施，打造成了舒适干净的家庭旅馆，由龙泉乡园统一管理。

而“政府扶持、企业管理、农民参与”的开发模式，让村民鼓了腰包，尝到了甜头。成立“文昌东路镇葫芦村生态观光农业专业合作社”后，入股的村民也能获得收益分红。在合作社的财务公开栏，上面的收入、支出、盈亏状况，都记录得详细明了。葫芦村党支部书记邢增一说：“二三月份，我们合作社的收入有3万多元，家里有旅馆的村民每个月轻轻松松挣几千块钱。”

下东村：渔家风情欲与人说

废弃的老营房改造成生态椰吧，村中的空地变身为休闲广场，椰壳、旧渔船成了原生态的美丽景观……目前，项目一期工程即将完工，位于椰林深处的东郊镇下东村正在蜕变。作为文昌市重点打造的3个美丽乡村项目之一，下东村将以“渔家风情”为主题，结合当地椰子文化特色，致力建设具有渔业文化特色的风情渔村。

葫芦村：田园风光前景无限

“一步一景致，处处是田园”，这来形容葫芦村一点也不为过。

地理位置优势明显，自然环境优质，人文气息浓厚，位于村口的“龙泉乡园”正是看中了葫芦村这些不可比拟的独特优势而落户于此。2013年，在政府的支持

由文昌市和东郊镇共同出资500万元，围绕当地“临海”“临路”的区位优势，以及保留良好的传统风貌特色，下东村生态休闲的乡村特色将随着工程的进展得到全面体现。

“在一期工程中，我们通过环境整治、村道建设、基础设施及景观节点改造4项内容，精心打造休闲椰吧、展示中心、商业街、休闲广场等具有乡村旅游特色的设施场所，同时集中体现东郊地区椰子文化和渔村文化。”该项目有关负责人告诉记者，项目还将通过产业开发，在村庄外围预留出可供打造“农家乐”、“渔家乐”用地，吸引外来投资或村民投资。

“村里百分之七十的农户原来靠打渔为生，乡村变美了，让渔民把打渔的故事讲给游客听。”正准备联合村民成立经济合作社的下东村民小组长符致雄畅谈着美好前景。

白土村：借力东风时不我待

坐落在美丽的月亮湾边上，毗邻白土村的2100多亩坡地被月亮湾起步区项目征用，月亮湾的火热开发，让白土村步入了另一个新的天地。除了人均得到了25万

元的征地款外，村集体账户也有了上千万元的储备金。这个宁静村庄成为家家有宽敞新房、户户有轿车的幸福家园。

“地征了，这些钱总不能分光吃光，我们要搞产业。”白土村中村民小组长邢福旺告诉记者，在政府引导下，白土村出资50万元，邀请国内著名的规划设计公司，量身打造未来产业发展规划。未来，白土村将以“一带三区”为主线，“一带”是指以村庄低洼水系和农田湿地构成的生态绿带。“三区”是指旅游小镇、生态风情村、集体经济开发区。按照规划，在保护好现有民居和自然环境的基础上，未来的白土村将拥有旅游服务中心、农家乐、露营地、亲水栈道、生态农庄会所等齐全的旅游设施。

去年底，由18岁以上的村民投票决定，白土村成立了股份公司，村民签名为股东。“我们的公司注册资金1000万元，以3个村民小组作为三大股东，共同参与公司的管理和运作。”邢福旺说。

借着月亮湾起步区发展东风，白土村美丽乡村建设正当时。

(本报文城4月27日电)

■ 本报记者 赵优 刘笑非 特约记者 许环峰

葫芦村探索乡村休闲度假新模式

闲置房也能鼓腰包

“短短一个月，我家就能有2000多元的收入，真是没想到！”“光在咖啡厅打工也能分到700多元，这买卖做得值！”看着村里越来越旺的人气和马上到手的分红，文昌市东路镇葫芦村第八村民小组的村民们掩饰不住对于发展乡村旅游的喜悦和兴奋。

葫芦村本就有着古朴优美的田园风光，而“政府扶持、企业管理、农民参与”的开发模式，为葫芦村发展乡村度假游注入了一针强心剂，让村民们走上了一条新的致富路。

乡村度假优势独特

葫芦村因形似葫芦而得名，沿着四通八达的水泥小道，葫芦村的景致便映入眼帘。300多年的荔枝树，450年以上的黄铜树，遮天蔽日，粗壮的树干要几人才能环抱。林中的凉亭、屋后的吊床、树下的象棋石桌，家鸡觅食，狗吠声急，好一派田园风光。

去年9月14日，我省首个国际旅游度假示范村就在葫芦村正式启动建设。省旅游委有关人士表示，葫芦村美丽的自然风光，浓厚的人文底蕴，完全可以发展“农家乐”等初级形式的乡村旅游。

同时瞄准葫芦村的，还有位于村口的乡村休闲度假观光园——龙泉乡园。

据龙泉集团总裁邢益师介绍，营业近3

年来，年接待游客超20万人次，“龙泉乡园”远远不能满足游客需求，这也促使我们发展周边的乡村旅游”。在邢益师看来，葫芦村有着得天独厚的优势：这里离海口与文昌都不到30分钟车程，交通十分便利；除了葫芦村自身优质的田园风光，周边还有白鹭湖、野生稻自然生长区、航天育种基地等一批旅游产品；特别是2014年以来，国内外大量游客到访文昌，葫芦村也迎来八方游客。

闲置房变身乡村旅馆

在文昌市政府、东路镇政府资金扶持和龙泉乡园的支持下，目前已投入200多万元对葫芦村进行美丽乡村打造，开发“政府扶持、企业管理、农民参与”的发展模式。

其中最令人关注的，就是下南洋的游客们留下的闲置房屋，已变成迎接各地游客的乡村旅馆。

“我们基本上维持住宅的原貌，保持了乡村的感觉，这样游客才会感受到原汁原味的本土气息。”葫芦村第八村民小组组长邢益东告诉记者，村民只出自自家空房，龙泉集团设计装修、出工出料，目前，村里共开放22间客房，能为游客提供27个床位。

同时，村里新建了一个乡村咖啡厅，设立了旅游接待中心，还配备了两辆马车和两辆电瓶车。目前，村里还利用闲置土地，开辟农家菜种植基地、水果采摘基地和垂钓区等，发展休闲农业。游客可以真正享受到“住农家屋、吃农家饭、干农家活、享农家乐”的乡村度假游。

“龙泉乡园还对我们进行培训指导，我

们准备通过周到细致的服务来吸引游客。”葫芦村委会副主任邢益为说。

收益分红添信心

记者在合作社2014年2月份试业期间收支汇总表上看到：“咖啡厅收入9190元、客房收入18510元、农业收入9103元、电瓶车收入6885元、马车收入780元，共计44468元……”自今年春节与龙泉乡园一起开发乡村旅游项目以来，短短一个月时间，合作社的收入大幅增加。

“财务收支每月都公布，有房子的村民，首先能从营业额中抽取30%的提成，剩下的除去营业成本、费用等，余下的利润由合作社和龙泉乡园五五分成，然后葫芦八村98名社员再按人头从合作社里享受分红，人人都有份！”邢益为向记者介绍，他家共拿出5间房入股，可以同时接待12人左右，如果全部住满，仅客房收入的分成一天就能有200元。

“村民们吃上旅游饭啦！”邢益为看着乡村咖啡厅里悠然喝茶的游客，乐呵呵地说。

(本报文城4月27日电)

十八行村： 古朴村落待字闺中

■ 本报记者 赵伟

在日新月异的城镇和乡村，如果你看不到一栋两层楼房，一定觉得奇怪。但在文昌市会文镇十八行村，你还是找不到一间“鹤立鸡群”的新式建筑。

如果说有着现代宽敞宅院的昌洒镇白土村是文昌市乡村的现在，那么，能代表文昌市乡村过去的，一定是十八行村。

走过树荫婆娑的乡间小道，来到村子的中间，这处村中最古老且已经坍塌了一行老屋，至今只留下一些残存遗迹。据介绍，这里是清朝时期曾在江西高安县任知县的林运鑫的故居，门前的上马台、荷花缸、抱鼓石等古物默默地向人们述说着一段历史的沧桑。

十八行村目前总户数66户，先祖在明朝正统年间从福建莆田迁来，是我省现存明清建筑规模最大的古村，以村中成扇形分布着十八行前后对齐、高低有序、房屋相连的多进院落而得名，历经400多年，目前仍原汁原味地保持着传统古民居的古朴风貌，2010年被国家住建部和国家文物局命名为“中国历史文化名村”。

走进十八行村的其中一行院落，从顶排正屋的中门向下看，各家各户的正厅前后大门洞开，视线可以由顶端一直通到底，让人仿佛能穿越时光隧道，抚摸那些消逝的古宅历史。“这种建筑格局，寓意着兄弟同心，邻里不欺。”十八行村民小组长林方汇说。

虽然历经风雨，村里房屋颠破旧，但独特的文化内涵和气势，却是新建筑所不能比拟的。正因如此，十八行村吸引了越来越多的游客前来感受旧时光里的古朴情怀。

为此，文昌市提出了在保持古民居“产权不变”的情况下，引进大公司对十八行村进行保护和开发的构想，进而发展旅游文化产业，促进农民增收。目前，市政府已经完成了《十八行村古民居保护规划》的编制工作。市政府相关部门和镇政府将按照“修旧如旧”的原则，拨款对十八行村进行修缮、保护。这名深闺待嫁的“闺女”，正在等待“意中人”，盼着穿上美丽的嫁衣。

(本报文城4月27日电)

清洁家园

曝光促使文昌文城镇星火村开展垃圾整治

村民自觉行动 垃圾不落地

■ 本报记者 刘笑非

时隔一个多月时间，记者来到曾经采访过的文昌市文城镇星火村，生活垃圾堆成小山、随意焚烧的画面不见了，取而代之的是整齐码放在垃圾桶内一袋袋生活垃圾。道路两旁、房前屋后除了少许落叶，看不到其他垃圾。

一个多月时间，是什么促成了这样的变化？

“电视台曝光之后，不仅市、镇政府领导很关注，村民也找我反映问题，我们村里的卫生，是该整治整治了！”星火村委会主任卢明彦告诉记者。

既然问题曝光了，村民态度也积极，整治环境卫生工作便刻不容缓。星火村马上组织村民进行全村大扫除，还购置了垃圾桶放置在道路两旁以及村民们原先习惯倒垃圾的地方，基本做到了垃圾不落地。

卢明彦告诉记者，除了清扫和收集，星火村还将树枝、树叶等有机垃圾进行集中处理。

不仅通过村民自发地清洁、整治，文城镇也在清澜地区配备了垃圾收集车。“下一步将会由政府统一布置，在每一个自然村都建设至少一个垃圾收集点，并配套垃圾桶、垃圾转运车等硬件设施。”文城镇副镇长詹明说，并不是每一个村庄都能像南海村这样能够自发组织起来整治环境卫生，因此政府的主导尤为重要。

(本报文城4月27日电)

在文昌市东路镇葫芦村村道上，游客体验乘坐马车。

本报记者 宋国强 通讯员 黄兹志 摄